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ΕΙΣΑΓΩΓΗ, ΣΚΟΠΟΣ: Η βλάβη από ισχαιμία και επαναιμάτωση (Ischemia and 
Reperfusion Injury-IRI) αποτελεί μια αναπόφευκτη συνθήκη στις μεταμοσχεύσεις 
νεφρού, η οποία καθιστά μη λειτουργικό το μόσχευμα μετεγχειρητικά, αυξάνοντας τις 
πιθανότητες απόρριψης. Ως εκ τούτου, σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν η 
εκτίμηση της αποτελεσματικότητας των αιμοδυναμικών στρατηγικών στην πρόληψη 
της IRI. 

ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ: Από αναζητήσεις στις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων 
PubMed, Embase, Medline και Scopus που κάλυπταν τα έτη 2014-2024, συλλέχθηκαν 
σχετικές μελέτες. Στην εργασία συμπεριλήφθηκαν τυχαιοποιημένες κλινικές δοκιμές, 
μελέτες κοόρτης και ασθενών-μαρτύρων που ήταν γραμμένες στα αγγλικά και 
δημοσιευμένες κατά την προαναφερθείσα περίοδο. Από την ανασκόπηση, 
αποκλείστηκαν αναδρομικές και προοπτικές μελέτες, καθώς και έρευνες 
περιορισμένης διάρκειας ή δείγματος. Τα πλήρη κείμενα των μελετών που πληρούσαν 
τα κριτήρια ένταξης, συμπεριλήφθηκαν στην ανασκόπηση. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: Από κλινικές μελέτες, αποδείχθηκε ότι η μηχανική αιμάτωση 
μειώνει τις αρνητικές εκβάσεις της IRI, προκαλώντας 30-45% ελάττωση της 
καθυστέρησης λειτουργίας του μοσχεύματος, 3% μείωση της κρεατινίνης ορού, καθώς 
και 95% και 87% αύξηση της επιβίωσης των ασθενών στον πρώτο και τρίτο χρόνο 
παρακολούθησης, αντίστοιχα. Από ορισμένες μελέτες που συνδύασαν την συνεχή 
μηχανική αιμάτωση με τη στατική αιμάτωση, προέκυψε κλινικά σημαντική ελάττωση 
της ενδονεφρικής αντίστασης τις πρώτες 6 ώρες μηχανικής αιμάτωσης, αυξάνοντας 
έτσι την ενδονεφρική ροή στην πρώιμη μετεγχειρητική φάση. Παράλληλα, σημειώθηκε 
21% μείωση του χρόνου νοσηλείας και 8% ελάττωση της ανάγκης αιμοκάθαρσης 
μετεγχειρητικά. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: Η χρήση αιμοδυναμικών μέσων στη διαχείριση της νεφρικής IRI 
μετά από μεταμόσχευση νεφρού, φαίνεται να προσφέρει θεαματικά ιατρικά 
αποτελέσματα. Εντούτοις, απαιτείται διεξαγωγή επιπρόσθετων κλινικών δοκιμών που 
να επιβεβαιώνουν τα παραπάνω ευρήματα. 
 

 

 


